

光伏跨界资本“降温”

■本报记者 董梓童



“玩具大王”*ST沐邦连续第九个交易日股价下跌，房地产企业宁波富达宣布终止筹划重大资产重组，化工企业和邦生物决定终止分拆子公司上市，医疗企业麦迪科技增收不利、连续两年亏损……跨界光伏企业近期在资本市场表现不佳，频频遇冷。

多家分析机构认为，近期，跨界光伏企业投资开始“退潮”，部分项目可能通过资产出售、合作开发等方式“软着陆”。中长期而言，在技术或其他资源领域具备优势的企业仍存突围机会，否则在竞争激烈的背景下，运营或存挑战。

■跨界企业频频“折戟”

光伏行业在过去几年中经历了快速发展，吸引了大量企业跨界进入。这些企业看中了光伏行业窗口期、市场需求和潜在的高回报率。然而，随着行业竞争加剧和市场需求变化，部分跨界企业难以维持运营，导致行业出现集体退潮的现象。

目前，宁波富达宣布终止收购晶鑫材料部分股权。晶鑫材料是光伏银浆产业链核心企业。此前，宁波富达称，公司将在原有商业地产和水泥建材两大主营业务基础上，新进入以光伏银粉为主的电子专用材料领域，并将依托自身资源优势，与目标公司实现有效协同，助力公司实现产业转型突破和能级提升。

4月底，和邦生物披露公告称，公司决定终止分拆所属子公司武骏光能上市。武骏光能即和邦生物开展光伏



业务的下属企业。公开信息显示，武骏光能于2022年1月启动A股IPO辅导，和邦生物当时认为，有利于实现业务聚焦，有利于绿色能源业务发展。近年来，武骏光能业绩数据不佳，2024年营收净利双降，净利润由盈转亏。

3月底，乳业龙头皇氏集团回答投资者提问时表示，公司因整体战略调整及资源优化考虑已转让安徽绿能控制权，公司目前无钙钛矿电池生产业务。据悉，安徽绿能的主营业务是光伏。2023年，皇氏集团拟分拆安徽绿能独立上市，而后因市场环境变化及战略调整，终止该计划。

不只是上述公司，多家跨界企业在增添光伏业务后，反成累赘，导致公司业绩出现明显下滑。在跨界光伏业务后，2023年及2024年上半年，麦迪科技实现营业收入规模大增，分别为6.18亿元和2.56亿元，分别同比增长102.33%、67.1%，其中光伏业务对此有很大贡献。然而，净利润却出现了较大变化。2023年，麦迪科技归母净利润为-2.69亿元，同比下降902.79%，由盈转亏，2024年亦

亏损。

■优势不足难以继

多家券商机构分析认为，跨界企业原本是为在保证传统业务的基础上，寻找新的盈利领域，然而事与愿违。

中泰证券指出，麦迪科技原有业务收入趋稳，跨界投资光伏寻求新增长点。2023年，麦迪科技以高效n型TOPCon电池为切入点，进军新能源光伏行业。尽管原有医疗信息化及医疗服务业务仍保持盈利，但新能源光伏开展的前期投入较大，导致业绩出现亏损。不过，公司跨界本就面临经营风险。跨界进入光伏行业后，公司可能会面临经验与知识匮乏、资源分散等问题，如果光伏新业务不及预期，也会对公司盈利能力产生影响。

近年来，全球碳中和趋势加速，光伏市场需求大增，行业内企业大量扩产。同时，行业的高景气度吸引了不少跨界企业跟风入局，跨界资本也同时涌入。随着光伏行业出现阶段性供求失

衡。自身技术积累不足、客户群体不稳定跨界企业面临较大损失，不得不面临剥离光伏业务，或永久退出的局面。

华西证券指出，受光伏业务影响，麦迪科技今年增收不利。随着剥离光伏业务，公司业绩或将迎来转机。

中诚信国际认为，在光伏产业链价格大幅波动的背景下，2023年以来部分项目已经放缓实施进度，多个规划产能或未头项目宣布终止或延期，其中大量跨界企业暂停投资光伏项目。

华泰证券指出，跨界企业由于前期盈利积累有限，填补资金缺口的途径较少，可能面临无法清偿到期债务，选择终止或延期规划产能，部分财务情况恶化的企业面临破产重组。2024年以来，已有东旭蓝天、领达股份等多家上市公司被ST。

据业内人士透露，行业内已经出现了一些国资接手光伏项目的案例，这是对所投资企业和相关技术的加码力挺。同时，原生主业实力雄厚的企业跨界光伏，目前仍然有稳定的团队，只是暂停进一步扩张。

●关注

国家能源集团一季度完成投资359.5亿元

本报讯 一季度，国家能源集团积极应对能源市场变化，主动顺应市场供需再平衡趋势，完成投资359.5亿元，发电量2964亿千瓦时，新能源发电量日均同比增长21%，光伏发电增速保持领先，实现首季“运营稳、对标优、开门红”。

今年以来，国家能源集团攻坚克难，真抓实干，推动经营发展取得新成效。一季度自产煤生产连续42个月保持5000万吨水平，日均产量追平历史单季最高纪录，北方港下水煤市场占有率达到40%以上；运输产业拓展非煤物流，铁路、港口、航运非煤运输量分别同比增长7.8%、27.4%、48.6%，创历史单季新高。研发投入强度等指标优于上年同期。

同时，国家能源集团聚焦“双碳”目标及新型能源体系、新型电力系统建设要求，研究转型发展、可持续发展新思路，优化煤电运化各产业投资发展路径。深化推进“AI+”专项行动，承接人工智能基础设施建设专项任务，完成DeepSeek大模型本地化部署。

(韩梦圆)

浙江省林业碳汇交易突破1000宗

本报讯 从浙江省林业局获悉，随着浙江省丽水市“两会”碳中和及低碳马拉松等大型活动的开展，林业碳汇交易市场活跃度被进一步激发，浙江省交易数突破1000宗。

近年来，浙江省不断探索创新林业碳汇交易和应用。上线浙江(丽水)林业碳汇交易平台，平台集合林业碳汇项目减排量的发布挂牌、交易鉴证、支付清算等功能，实现林业碳汇项目的开发、备案、交易、注销的闭环式管理机制；上线“一起碳中和”小程序，提供更便捷、高效的碳中和公众参与形式，搭建省内外交易主体绿色交易桥梁。截至目前，交易平台及小程序上架全省30个“浙林碳汇”项目和8个“丽水碳普惠”项目，42.95万吨碳汇减排量。实现林业碳汇交易1020宗，交易量4.06万吨，交易金额305.26万元，交易范围辐射全省10个地级市，并实现了跨省交易。助力53场大型活动(会议)实现碳中和，开展生态损害赔偿案例28例，助力28家机构完成“零碳机构”创建。

(柘林)

因地制宜发展新质生产力 加快建设现代化产业体系

